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11 IKIÉREGKEVERÖK 
Otrăvitorii, — aşu-'l numesc acum 

ziarele maghiare pe publiciştii şvabi 
din Ban»t cari dinaintea orgiilor şo-
vinist 3 s'au refugiat la fraţii lor din 
Germania. 

După-ce au otrăvit spiritul pu
blic al Şvabilor blânzi şi patrioţi din 
Sudul töri' , e»t&, perverşii publicişti 
s'au dus in Germania şi fac acolo 
curent împotriva Ungariei, — aşa 
acusă şi aşa se tângue presa ma
ghiară. 

Se ştie anume că şi Korn şi 
Cramer, după ce au fost unul expulsât 
formal ear CC lalalt şi el silit să fugă 
din patrie, au făcut, ceea ce s'a în-
templat şi cu exilaţii români: s'au 

I apucat să informeze pe fraţii lor li-
'berl despre adevărata stare de lucruri 
din U n g a r i a . . . 

întocmai după cum Eugen Brote 
a scris voluminoasa operă primată de 
Academia Română şi tradusă Ia toato 
limbile europene, aşa şi Korn a scos 
o carte, se înţelege : nu de calibru! 
celeia a iubitului nostru exilat, dar ' 
In sfirşit totuşi, scrisă cu atâta eăl-
oură pentru Germani In special şi 
pentru naţionalităţi In general, încât 
colegii din presa maghiară cu adevë-
rat au devenit — furioşi. 

. . . .Proclamăm mândri puterea de 
stat a Ungariei... Visăm o Ungarie 
mare, vrem să fia încunjurată de mări, 
şi eată şi aici în patria restrînsă sunt 
o mulţime [de oameni cari ne pro
clamă satrapi şi oprimatori şi cari 
agita colosal împotriva hegemoniei 
maghiare şi se plâng statelor străine 
împotriva vandalismului maghiar şi că 
noi le luăm o r i c e libertate de pressa", 
— eată impresia ce le-a produs celor 
delà „íüggetlen Magyarország" cartea 
pe care Korn a scris-o asupra stă 
rilor de lucruri din Ungaria. 

Am primit Ş I noi cartea. Vom 
T I V E A I asupra el după-ce vom fi ce
tit-o. Acum vrem ;să ne ocupăm nu

mai de impresia ce ea a produs o 
între Unguri. Toţi înjură, toate zia
rele se ridică împotriva lui Korn, ce-
rond să fie confiscată şi reproduc din 
ea pasagil pentru a arăta ce tendenţe 
criminale (?) a r e . . . 

Nu s'a ridicat însă o singură voce 
m>I — cum să zicem: căci cuvântul 
domol este Impropriu — nu s'a găsit, 
zicem, un singur Ungur mal cuminte, 
care să încerce măcar a trage conse
cvenţele legice. Nu, nici un ziar nu 
se întreabă de causa, de motivele mul
tiple, cari au produs acest ţipet, 
această alarmă In contra „constitu
ţionalismului* maghiar. . . Nici unul 
nu vede că martirii şi exilaţii ger
mani sunt productul şovinismului in
tolerant şi mal аіѳз a administraţiunei 
care-şl făcuse fală să expulseze, deşi 
nu există lege de felul acesta... Toată 
Ungurimea a aplaudat când redac
torii germani au fost şi expulsaţi, 
după-ce deja fuseseră pedepsiţi cu 
temniţă. 

Şi totuşi, întreaga presă strigă 
acum. Noi li-am spus-o însă atunci, 
că nici patriei dar nici Ungurilor nu 
fac nici un serviciu înmulţind martirii 
„liberalismului" modern maghiar. 

N'au înţeles atunci, nu vor să 
înţeleagă nici acum. 

Nu, ci eată ce scr iu: 
„Radical şi iute t rebue stârpiţi 

agitatorii. Să piară cel căruia nu i place 
hegemonia maghiară*... 

In loc să-şl t ragă deci seama şi 
să nu procedeze ca în trecut, crezônd 
că în numele „ideii" se pot săvîrşi 
orl-ce abusurl şi fără de legi, el cred 
că „hegemonia" nu prin însuşiri su
perioare trebue exercitată, ci aşa, cu 
forţa brutală... 

Eată de ce noi credeam că în 
viitor numőrul otrăvitorilor va creşte.. . 

Otrăvitorii aceştia, ne place a 
crede, vor contribui Insă nu la de-
moralisarea adeveraţilor patrioţi, nu 
la slăbirea patriei, ci d a : vor pune 
picături distrugëtoare pe corpul şovi

nismului şi vor face ca această con-
gruă să fie nimicită, dacă nu total, 
apoi cel puţin In parte. Numai aşa, 
cu vremea, se vor găsi şi între Un
guri oameni ou raţiune, cari In locul 
brutalităţii să propage f ră ţ ia . . . Că 
altfei perim cu toţii. 

Leandru. 

Ungarii supăraţi foc. Ziarele din loc 
sunt supărate foc pentru atitudinea bărbă
tească din congregaţia de eri a fruntaşilor 
români. Îndeosebi scrie violent „Arad és 
Vidéke11, organul fişpanuluî şi a lui Vásár
helyi, care sub titlul „Resbunarea Mangri-
ştilor" ne ameninţă chiar. 

Vom da rëspuns cuvenit pe toate tere 
nele fişpanuluî şi lui Vásárhelyi. 

Cine provoacă?!, 
In ajunul Crăciunului „Tribuna* 

a scris un lung articol („Buciumul 
sună") in care constata r6ul ce se 
abate asupra naţionalităţilor din statul 
ungar. Ca remediu pentru îndreptarea 
râului indicase conlucrarea tuturor 
celor năpăstuiţi. Şi drept — conclusie, 
lovea In noi, cel cari „acum sunt 7 х/г 
ani jucau pe marii naţionalişti orga
nisant! la Budapesta congresul naţiona
lităţilor'... Şi loveau pentru-că acum 
(textual) : „cochetează cu Tisza Istváa 
şi umblă în ruptul capului după mitră 
epiocopea'âcă, se întovărăşesc şi cu Sa
tan numai să şl realiseze ambiţiunile"... 

Şi încă un pasagiu: 
„Şi aceşti oameni de felul d lui 

Russu Şirianu şi comp. mal au tu
peul să vorbească de cinste, virtute, 
car ader... 

„Prin astfel de unelte vile s'a 
Introdus destrăbălarea în sinul bise
ricii serbeşti".. . 

Noi vom introduce adică destră
bălarea în biserica română! 

N'am rëspuns acestor insulte. In 
sfârşit, până trăia Dr. I. Raţiu, ştiam 

cu cine stăm în faţă. Acum, că locţii
tor al regretatului Raţiu este In Sibiiu 
Pop de Hareányi, căci acesta este 
proeuristul averii naţionale cărei apar
ţine şi „Tribuna", bine înţeles că 
n'am stat de vorbă, oi am scris, cu 
mult respect şi iubire, în particular, 
veneratului badea George din Baseştl : 
să intervină el şi să nu mal lase să 
fim insultaţi ca nişte duşmani al nea
mului. 

Veneratul badea George, despre 
care ştim că vrea pace Intre fraţi, 
mi-a şi rëspuns. Spunea că va inter
veni, să fio toate bine. 

La anul nou „Tribuna" ear a pu
blicat nişte incualificabile insulte la 
adresa noas t ră ; am tăcut şi atunci. 

De câte-va zile s'a pornit insă o 
serie de articole, „scrise din afară* 
(în felul acesta se degajează când 
redacţia e prinsă de scurt), In cari 
chipul se discută chestia activităţii 
pusă pe tapet de „Tribuna Poporului* 
şi „Libertatea", în realitate însă ear 
se fac cele mal detestabile persona
lităţi. 

Nu ne vom apuca nici acum să 
rëspundem personalităţilor. In sfârşit 
pëcatul ace e ta ai confraţilor sibienl a 
scârbit până şi pe „Gazeta", care în 
numërul el delà 31 Decemvrie se 
plângea că în loc de diseuţiunl demne, 
„Tribuna" publică „atacuri necualifi-
cabile îndreptate fără nici un temeiu 
contra persoanei" (era vorba de o dis
cuţie li terară intre redactorii celor doue 
ziare) „ rëspuns plin de invective, in
jurii personale, lâudâroşie proprie".. . 
Ceea-ce noi am constatat de mult. 

A rëspunde unor personalităţi, so
cotim că numai am mâhni pe cititori. 

Trecem deci peste insulte şi în
trebăm : 

Ce valoare poate avea un organ, 
ziş naţional, în care se afirmă că noi, 
cel cari apărăm autonomia bisericii 
naţionale române, ni-am întovărăşit 
cu Satan, ear Hamsea şi Beleş, în 

O întîmpinare. 
Un bun prietin îmi trimise zilele acestea 

Nr. 11 delà 1 Dec. 1902 al revistă din 
Budapesta „Luceaférul", care cuprinde o cri
tică anonimă a volumului meu „Petru Ca
zacul şi alte nuvele". 

Nu aşi fi luat notiţă de această critici, 
de оаге-сѳ fie-care cetitor este liber să apre-
егеве depà gustul ţi créerai eôu un uvragiu 
dat publicitate!, dar' autorul criticei nu s'a 
mulţumit cu simple apreciarï, ci şi-a permis 
a da loe la sfirşitnl articolului sëu unor 
îneinuaţiunl poifide, a căror urmărire ar fi 
de resortul tribunalului corecţional, dacă aşi 
avea timp să më ţin de procece. 

Deci, ca să nu română nerelevate in-
tenţianile reut&cioaso ale criticului anonim, 
Imï permit a solicita ospitalitatea preţuitu
lui ziar, in a căruia foiţă au apărut mai 
întaiu nuvelele mele, pentru următoarea 
mttmpinare. 

Savantul critic al „Luceafărului", în-
drăsneşte a susţine, că amorul nu este 
motiv destul de puternic pentru a explica 
acţiunile unei drame. Pentru-ca să poată fi 
cine-va de părerea aceasta trebue să fie ori 
prea lotrân oii unul dintre năprasnicii pă

zitori ai „Haremului". Intr'adevőr nu vei 
găsi o dramă sau tragedie, fie clasică, fie 
modernă, în care motivul principal al ac
ţiune! să nu fie amorul, vecinicul stăpân, 
ba chiar tiran, ai îatregeï firi. Un exemplu 
tipic este „Arria şi Messalina", scrisă de 
Wilbrandt în 1877. Pentru-ca să dea un 
motiv de acţiune acestei emoţionante tragedii, 
celebrul scriitor a trebuit să inventeze amorul 
întocat al destrăbălate! împSrătese romane 
ptntru tinörul Marcus Faetus. Fără acest 
amor, care nu e istoric, toată tragedia n'ar 
ű avut nici o noimă. 

Negreşit, că prin amor, nu Înţeleg 
îndrăgostirile pasagere ale eroinelor delà 
vre-un „Orpheum" oare-care, cu toate că 
faptele diverse ale tuturor ziarelor cuotidiane 
sunt pline de tragedii, in care amoiul nu 
tocmai pur este singurul motiv de acţiune. 
Poate că criticul anonim nu vede sau nu 
vrea să vadă aceasta, dar' Ii zadar se va 
încerca să schimbe rostul fireî, căci amorul 
fie cast şi pur, fle depravat şi bestial, a 
fost, este şi va românea cel n al puternic 
şi aproape singurul creator al adevêratelor 
situaţiunî dramatice. 

Am insistat puţin asupra acestui punct, 
pentru-că pretenţiunea criticu ui mi-s'a părut 
prea... prea afar' din eale nesăbuită. 

Dar' dacă in „Ztna" găseşti ca motiv, 
numai amorul unui tinőr „bon vivant* pentru 
o fată pură şi constie de valoarea el — o 
„cochetă corsetatâ" cum o cualifică neîndu-
ratul critic — în schimb in „Daniel" se 
mal adoagă ia acest sentiment şi iubirea 
de naţiune, ear' în „Petru Cazacul" res
bunarea şi setea de domnie. 

Ce alte motive de acţiune mai vrea 
să aibă pretenţiosul critic într'o nuvelă 
istorică ? 

Acum să examinăm in fie-care nuvelă 
părţile, care nu-'! plac criticului nostru. 

In „Petru Cazacul" anonimul se leagă 
mal intâiu de frasa delà început : „Era în 
primăvara anului 1592*. Dar'toţi cetitori! 
trebue să fi simţit o impresiune penibilă, 
cănd au inceput cetirea unu! roman sau 
unei nuvele, In care nu se preciseazá delà 
început în ce epocă şi în ce anotimp se 
petrece acţiunea. Ma! ales în nuvelele istorice 
această precizare a timpului este de o Im
portanţă capitală şi o singură greşaiă de 
dată poate să producă cea ma! detestabilă 
confusiune. 

Maî încolo se împedeca de frasa : „Par
fumul e nedeslipit de o femeie frumoasă, 
ca de o floare" şi o numeşte „banală*. Se 
vede, că eroinele d-lui critic trebue să mi

roase a „ceapă prăjit I * sau a „cârnaţ! î\i 
ueturoiu", pintru-ca să nu fie banale, ci 
cât se poate de... picante. Să zicem cu 
Francezul: „Chacun a son gout* şi iă 
trec ш. 

In a doua nuvelă, „Zma", il sjpërà 
atributele „nobil! şi generos!" date armă
sarilor Iu! Iorgu, ca şi când n'ar fi nici o 
deosebire între gloaba unii birjar din Bu
dapesta şi între cai! unu! magnat. II în-
dreptez la cel ma! modest amator de ca', 
care îi va putea lămuri, că există ca! de 
rasă nobilă şi ca! de rlnd. 

Cât despre atributul de „generos" îl 
invit să deschdă cel dintâiu dicţionar fraucez-
român în dreptul cuvêutuluï „genéieuz1' şi 
va găsi : coursier genéreuz — cal iute, 
inimos4'. Pe legea mea, n'aşi fi crezut, că 
un critic literar, care are pretenţiunea de 
a fi maî mult decât „sextan" să aibă tre
buinţă de atâtea explicaţiuni pentru înţole 
gere valoare! cuvintelor. 

In .,Daniel", care se sinucide, când 
Baltazár Komis face pe Maria prisonierS, 
întrebă: „pentru-ce nu moare luptând să-'şi 
scape iubiţi ? „Ar fi putut vedea criticul 
anonim chiar' din cuprinsul nuvelei, că în 
acele timpuri cavalereşti prisonieriî creştin! 
uu se ucideau ca la Turci, ci se trimiteau 
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acelaşi organ sunt nu numai menajaţi, 
dar chiar apăraţ i? 

Şi ce va sâ zică infamia ca ban
chetul arădan delà 1899, a cărui tim
bru Га dat veneratul episcop Popea, 
să fie şi acum presintat ca o „coche
ta re" cu Tisza István? 

Şi ce va să zică tăcerea ce , Tri
buna" observă In afacerea principiu
lui emis de „Telegraful" care ne sfă-
tueşte să alegem episcop agreat guver
nului ?... 

Cum a ş a : a Tr ibuna" despre noi 
ştie şi ce gândim, căci de atâtea ori 
ni-a făcut proces de intenţiuni, dar 
ignorează când „Telegraful" comite 
adeverată t rădare naţională, căci cum 
am putea numi altfel articolul din 
„Telegraful" de csre s'a ocupat erl 
fruntaşul nostru Eugen Brote?!.. . 

Dar să mal cităm. 
Discutând, în numërul delà 11/24 

Ianuarie chestia activităţii, după ce 
ear face personalităţi, legându-se de 
Vasilie Goldiş şi de subsemnatul, 
„Tribuna" scr ie : 

„Arădanil sunt mult prea ocu
paţi de .activitatea" pentru acapa
rarea Diecesel vacante, de rîvna 
pentru căpătuieli personale, decât să 
poată judeca rece şi obiectiv, fără 
patimă, ce ѳ de făcut pentru inte-
teresele generale ale poporului ro 
mân"... 

O insultă mal gravă nu 'şi-a per
mis nimeni la adresa Aradanilor. Cum 
adică : pentru-că luptăm împotriva im
portului meţianist şi nu lăsăm ca Die-
cesa să fie ca o moşie a „neamuri
lor", ci cerem respectarea voinţei po
porului, noi umblăm după acaparări şi 
eăpetuiell personale? Un Dr. uncu, M. 
Veliciu, R. Ciorogariu, Dr. N. Oprean 
Dr. Suciu şi aşa mal departe, tot 
bărbaţi independenţi şi fruntaşi al 
neamului, luptă pentru eăpetuiell per
sonale, ear ' „interesele generale ale 
poporului român" le ştiu cumpeni cu 
mintea lor luminată şi rece, cine? 
Beleş, fraţii Hamsea, PuticI şi alţi to-
vareşl al Maglaşulul... 

Cum aşa : fruntaşii arădanl, mem
bri al comitetului naţional pe vre
murile de mărire; bărbaţi cari pentru 
iubirea de neam au stat ani de zile 
în temniţele ungureşti ; generoşii cari 
au ridicat poporului pompoasa „Casă 
Naţională", sunt „unelte vi le" ear ' po
litica cea plăcută „naţionaliştilor" delà 
Sibiiu să fie uneltirea magnatului 
Gali şi a francmasonului B e l e ş ? ! . . 

la réserve spre a se schimba sau răscum
păra după încheierea păcei, cum s'a făcut 
cu Kaspar Korniş. Daniel ştia aceasta, ştia 
că Maria nu e în pericol de moarte, şi apoî 
era atât de zăpăcit prin succesiunea repede 
a atâtor evenimente neaşteptate, încât, dé
sorientât cum era, nu putea să încrucişeze 
spada cu fratele logodnicei sale Laura şi 
maî bine decât să verse un sânge ce-'î 
fusese socrat până atunci, preferă să-şî 
dea singur moartea, pentru a scăpa dintr'o 
atât de crudă dilemă. Acest sfîrşit este 
tocmai cel maî logic posibil. 

Maî departe se superă dl ciitic, că 
în unele situaţiunl, în loc de a descri e în 
detaliu stările sufleteşti ale eroilor, ne 
mulţumim a face citaţiunî din cronicari, ear 
maî încolo susţine, că an ah sa psichologică 
a iubireî se face în frase tocite, „pe care 
otî-ce sextan le-ar putea îuşgheba într'un 
moment de disposiţie lirică". Atunci de ce 
dar se plânge savantul critic, că, în loc 
de a-1 plictisi cu frase tocite, în unele si-
tuaţiuni delicate, îl servim cu limba naivă, 
dar verde a cronicarilor? Şi-apoî cum se 
potriveşte această critică cn aserţiunea, că 
„e prea modern şi ciselât limbagiul, în 
care Fetru face declaraţie Măriei". I-ar 
plăcea poate maî bine o declaraţie arhaică 
bună-oară; „of! duducă, jupâniţă, mare 

Dar' mal esistă suflet românesc 
drept care să nu se scârbească de 
asemenea poeătoşie? 

Cum: noi umblăm după eăpetu
iell, cari n'am cerut şi nu cerem ci 
numai dăm bisericii noastre ce e mal 
bun în sufletul nos t ru : credinţa şi 
devotamentul, ear ' „interesele popo
rului" să le lăsăm pe mâna cui? A 
Iul Hamsea Augustin, care de n'ar fi 
fiiul iubit al I. P . S. Sale Mitropoli
tului şi românea în Rîşnov ajungea 
cel mult preot, ear ' acum se tulbură 
o diecesă întreagă să ni-'l pună cu 
sila episcop Ungurii şi Jidovii. Ori 
pe mâna Iul Voicu Hamsea, ajuns din 
„strajameşter" protopop, aiul PuticI, 
făcut prin cele mal detestabile unel
tiri — cum a arëtat Paul Rotariu — 
protopop în contra voinţei obştel şi 
numai pentru-că este cumnat hamsi-
ş t i lo r . . . Noi toţi ducem luptă perso
nală, şi „idealul naţional" ii au In 
vedere d'alde Giorgia, făcut din can-
celist protopop, aşa ca din senin, nu
mai pentru-că e cumnat cu ginerele 
ginerelui I. P . S. Sale Mitropolitului ? 

Am puté să urmăm cu Inşirarea 
acestor căpetuiţi şi să arotăm că dacă 
dintre amicii noştri au ajuns unul ori 
altul în slujbă bisericească, a primit-o 
în virtutea votului bisericesc şi după-ce 
a dat probă a puterii sale de muncă 
şi onesti tate? 

Ori ѳ „Tribuna" In stare să afirme 
că Mangra nu este vrednic să fie vi
car, când obştea '1-a aflat vrednic şi 
de episcop? E In stare oare să 
afirme, că Hamsea a fost mal bun di
rector de Seminar decât Ciorogariu, 
că Lengeru era secretar consistorial 
superior lui Vasile Goldiş? 

Şi peste tot : de unde-'şi iau ilu
ştri anonimi al ziarului sibian îndrăs-
neala să ne decapiteze aşa, ca-şi-eum 
al lua o cafea neagră, să ne des-
brace de sentimentul nostru naţional 
şi aşa zicênd să-'şl ia aiere de ima
culaţi? Dar' care om nepreocupat nu 
vede, că nu-'I întrînşil un dram de 
obiectivitate, ci până şi inima li-e 
plină de fiere? 

Indrăsneala trece orl-ce margini, 
când el afirmă apoi că partidul acti
vist, aşa cum 11 contemplăm noi şi 
confraţii delà Orăştie, ar fi cel mult 
un refugiu pentru toţi aventurieri! 

Dar' n 'au mal fost oare Români, 
membrii al partidului naţional, acti
vişti? Oare nu marele Şaguna a fost 
căpetenia lor? Oare Pop de Băseşti, 

dragoste năpădit-a neprihănitul sufletul 
meu, şi de năpraznic foc topeşte-se ahtiata 
inima mea după mata etc.". S'ar fi putut 
pune şi un cimpoier să ofteze la fereastră. 

Dar bine, d-le critic literar, d-ta 
n'aî citit nicî o dramă clasică, pentru-ca 
să constaţi dacă eroii respectivi vorbesc în 
limbagiul epoceî, în care s'a petrecut ac
ţiunea, s'au în acela al timpului, când s'a 
scris drama? Ce? Faust şi Gretchen, s'au 
Romeo şi Julieta, vorbiau poate pe timpul 
lor în versuri, sau chiar cântau după mu-
sica luî Gounod? 

Până a ai severul meu critic a putut 
să fie naiv sau ridicul, dar la sfirşitul 
articolului devine reutăcios, şi cn o naivi
tate prefăcută înşiră la curate calomnii. 

Dinsul găseşte adică în „Petru Ca
zacul" reminiscenţe din nuvela lui I. Al. 
Lepădat „Amor şi rôsbunare" publicată la 
1877 în „Albina Carpaţilor". 

Aci se îngroaşe gluma şi ar trebui, 
precum am zis la început, să cer înterve-
nirea tribunalului corecţional, dacă aşî avea 
timp de pierdut cu procesele. Më voiu 
mulţumi cu tribunalul opiniuneî publice, 
cătră caie më adresez cu deplină încredere. 

Pentru lămurirea cestiuneî, eată în 
câte-va cuvinte cuprinsul nuvelei luî Ion 
Al. Lepădat: 

Partenie Cosma şi atâţia alţii, au fost 
aventurieri când luptau tn Dietă pen
tru drepturile naţionale ale Româ
nilor ? 

Dar' më opresc. Şi aduc In pu
blic rugarea, ca cel remaşî să repré
sente politica lui Raţiu să binevo-
iască a face regulă la redacţie. Dacă 
nu, vom fi siliţi a trata şi pe incon
ştienţii scriitori şi pe patronii lor in 
consecuenţă. 

Vom vedé atunci cui o să-'i 
pară rëu. Kussu Şirianu. 

Congregaţia de eri. 
Mai arate-ni-se un comitat ca al 

nostru, în congregaţia căruia să se pre-
sinte la şedinţă peste o sută membrii, 
toţi un trup şun suflet! 

Şi aşa au fost eri Românit veniţi 
la congregaţie... 

Umêr la unër am stat, toţi o voinţă 
ş'o dorinţă. Şi patru oare, cât a ţinut 
focul cel mai vehement, unul nu s'a clă
tinat, ci strânşi în jurul căpeteniilor 
noastre, cerut-am cu bărbăţie respectarea 
demnităţii noastre de neam şi a dreptu
rilor câştigate în lege... 

Dare de seamă amănunţită vom da 
în numërul nostru dublu, pentru-că vrem 
să ştie şi poporul cum fruntaşii îi apără 
drepturile. 

Aci vom da numai impresii. 
După părerea tuturor, şedinţă mai 

furtunoasă na fost... Ungurii au vrut 
să ne înăbuşe vocea, dar oratorii români 
i-a pus la loc şi apiausele celor peste o 
sută Români au dominat sala. 

Focul Va deschis Dr. I. Suciu, prin 
desvoltarea a doue interpelări. I-aaurmat 
protopopul C. Gurban şi apoi M. Veliciu, 
a cărui păşire va rëmânea istorică în 
analele comitatului. A interpelat adică 
în chestia limbel, cerênd a se respecta 
legea de naţionalităţi şi hotărîrea luată 
la 11 Februarie 1869 ca limba proto
colară să fie şi cea română! Russu 
Şirianu a scărmănat raportul vicişpa-
nului. 

Şi s'au produs scene furtunoase în
cât numai la ora 1 s'a putut intra în 
ordinea de si şi a se purcede la alegerea 
comisiilor... 

Abea asi se va putea purcede la 
discuţia celor peste doue sute chestii puse 
la ordinea zilei. 

„Vlad-Vodă Ţepeş, care a domnit în 
ţeara românească în doue rêndurî între 
аші 1456 şi 1476, întorcôndu-se delà o 
vânătoare vede pe Păuna, frumoasa fată a 
orbului boer Stanciu şi se înamorează de 
dmsa, dar în loc de a o răpi, cum ar îl 
putut face fără multă bătae de cap, gă
seşte de cuviinţă să o ceară în căsătorie 
prin fidelul seu Corbeanu, vătavul gardeî 
sale de Ţepeluşî. Boerul Stanciu, care a 
fost orbit de Ion Huniad şi crede că această 
crimă s'a săvlrşit asupra sa din îndemnul 
luî Ţepeş, refuză cererea domnească, cu 
at&t maî vîrtos că promisese deja fata 
tinëruluî boer Yintilă, ba ce e maî mult 
trimite pe viitorul seu ginere, ca să ade
menească pe maî mulţi boerî pentru a 
ucide pe Vlad. Acesta nu se arată supërat 
de refuzul luî Stanciu, şi se hotăreşte să 
meargă a doua zi singur în petit. In adă-
stare iese noaptea străvestit pentru a visita 
împregiurimile capitalei şi din întêmplare 
întolneşte pe Vintilă, care colinda pe la 
boerî, şi întră în vorbă cu el. 

„Dintr'una într'alta naivul Vintilă, cre
zând că câştigă un partizan, descopere lui 
Vodă toată urzeala complotului şi-i dă 
întâlnire pentru a doua seară la locul de 
întrunire al boerilor conspiratori. 

„A doua zi Y Iad se înfăţişează in 

Casa Magnaţilor. 
Eri a ţinut Casa Magnaţilor şe

dinţă. S'aştepta sensaţie mare, căci 
Bánffy s 'anunţase cu mult alaiu. 

S'a şi presentat cu un bagagiu 
Întreg de scrisori şi cu vorbirea fă
cută. Intrând în sală a întins mâna 
lui Wekerle, s 'a adresat apoi oătră mi
niştrii Láng şi Lukács. Şedinţa a avut 
de altfel o ordine de zi foarte bogată. 

S'au desbătut şi primit fără multă 
discuţie vre-o câte-va proecte până-ce 
s'a ajuns la proectul paşapoartelor. 

Aci a urmat debutul lui Bánffy. 
Vorbeşte cu oare-care temere — zice 
Bánffy — pentru că n 'ar voi ca cine-va 
să creadă că cele ce va spune sunt 
inspirate de politică de partid ori 
sunt tendenţioase. Ungaria In afară 
trebue să se confirme unitar dar 
aceasta nu o vede In proiect. 

Aşa crede că In cestiunea aceasta 
trebue să se pună pe cele mal ho-
tărlte consideraţiunl de stat. Afacerea 
aceasta de altfel îşi are o istorie. In 
1869 Tibád Antal a presentat un 
proiect de conclus şi In discursul sëu 
a cerut delăturarea gravamenulul că 
de pe paşapoartele croate lipseşte 
limba şi emblema maghiară. După 
aceea s'a ocupat de această afacere 
guvernul dar dinsul crede, că guver
nul ar fi făcut atunci corect dacă pe 
lângă limba internaţională francesă ar 
fi folosit numai limba maghiară pe 
paşapoartele croate. Roagă pe magnaţii 
să nu primească nici în desbatere gene
rală proectul. Dacă se va primi pro
iectul In desbatere generală, îşi réserva 
dreptul să revină In discuţia pe ar
ticole, şi acolo va cere modificarea 
§-luI 9. 

A vorbit apoi Ernust Kelemen. 
Reflectând vorbirii lui Bánffy zice oă 
n'are monopolul patriotismului. Nu v6 
uitaţi de cunoscutele cuvinte ale lui 
Billow care a zis că şovinismul nu 
ѳ una cu patriotismul. Bánffy a avut 
posibilitatea odată să arangeze che
stia paşapoartelor, dar n'a făcut-o. 
Primeşte proiectul. 

A vorbit apoi „Háry" Casei Mag
naţilor hazliul conte Eszterházy János, 
care i-a ţinut parte Iul Bánffy. (Cum 
nu? Să şi potrivesc la olaltă. Red.) 
A mal ascultat apoi Casa Magnaţilor, 
pe Széli Kálmán şi apoi s'a votat . 

Resultatul a fost că proiectul s'a 
primit. Propunerea lui Bánffy a fost 
spriginită de 18 Inşi. 

persoană la Stanciu şi-î cere fata de soţie 
în présenta luî Yintilă. Stancin şi tăuna 
refuză şi de data asta, declarând că Yintilă 
este destinat a deveni ginere şi soţ. Y Iad 
se preface că nu se superă, şi se oferă 
ca nun tinerilor. Seara Ţepeş este introdus 
la Stanciu, unde se ţine întrunirea con
spiratorilor şi prin Ţepeluşii sei, carî l-au 
armat la distanţă, arestează pe toţi cei de 
faţă, precum şi pe Păuna. Apoi pe boerî 
şi pe Yintilă 11 trage in ţeapă, pe Stanciu 
îl condamnă să fie înmormântat de viu, 
— dar bëtrftnul moare de frică, — ear 
pe Păuna o călugăreşte''. 

întrebăm acum pe cetitorul nepărti
nitor, dacă există cea maî mică asemănare 
între cuprinsul nuvelei lui Lepădat şi intre 
„Petru Cazacul", afară poate că şi aci 
este vorba de u i amor şi de mal multe; 
resbunărî, dar atunci toate nuvelele istoricei 
din lume ar trebui să se asemene, de 
oare-ce cel puţin unul din aceste motiva 
ale acţiune! trebue să existe intr'lnsele. r 

De altcum declar cu mândrie, că аш. 
colaborat cu regretatul I. Al. Lăpădat k 
„Albina Carpaţilor" şi am fost chiar ш 
fidentul seu în materii literare până I) 
ultimele sale momente; aşî putea să mii 
adaog că dacă n'aşî fi cedat stăruinţelor 
sale binevoitoare, n'aşî fi scrie poate nid 
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Votarea conversiune?. 
Guvernul a presentat er! Corpurilor 

legiuitoare, convocate Intr'o şedinţă specială, 
proiectul de lege prin care este autorizat să 
convertească 175 milioane bonuri de tesaur 
ca scadenţă 1 Decemvaie 1904 ta rentă 
amortibiiă 5 la sută, la cocdiţiunile ce va 
prede mal nemerite şi mal avantagioase. 

La Cameră proectul de lege a fost 
votat cu unanimitate, at&t dl Carp cât şi dl 
Vlădescn, declarând, în numele grupărilor 
conservatoare ce represintă, că aprobă con
versiunea. 

La Senat, domnii generali Menu şi 
Lahovari, in diverginţă de vederi cu dl 
Vlădescu, au declarat că nu votează legea. 

Läsend la o parte sentimentul de com
pătimire ce inspiră atitudinea şovăitoare a 
fruntaşilor cantacuziniştl, cari nu ştiu ce au 
de făcut ori de câte ori sunt chemaţi să se 
pronunţe asupra vre-unul act important In 
vieaţa Statului, să ne ocupăm aci de votul 
de erl şi să arătăm cetăţenilor cât este el 
de însemnat pentru bunul mers al trebilor 
Statului şi al ţării. 

Finanţele Statului ajunseseră acum 
câţr-va ani, In timpul când d nil general 
Manu şi Taka Ionescu erau miniştrii de fi
nanţe, în aşa hal încât nie! mandatele de 
plata unor mici constructori cat! făcuseră 
lucrări pentru stat nu se mal puteau achita 
de casierii, şi detentorii lor err-u nevoiţi să 
le scompteze pela bánchierl. Creditai Sta-
tnlul scăzuse aşa de mult, încât dl Такэ 
Ionescu alerga din bancher în bancher ca 
să se împrumute cu mici sume spre a face 

«faţă, măcar In parte, pl&ţilor. Renta scăzuse 
considerabil. In asa eituaţie nenorocita 84 
găsea statul când ol general Macu a făcut 
împrumutul de 175 milioanei 

Toată lumea 'şl aminteşte condiţiunele 
ruşinoase ale acelui împrumut făcut acum 
3 ani pe termen de 5 ani. Pe lângă o do
bândă mare, obligaţia de a nu contracta un 
alt împrumut, impunerea unul tribunal strein 
îa afacerea Hsllier, anularea creditului pen
tru armament şi lucrări, o întreagă umilire 
pentru un împrumut ce ne costa şi băneşte 
enormi „ , TV, 

Ca şi cam atât n ar fi de ajuna. Dl 
Taka Ioneecu sporea mereu chiituelile sta
talul fă.eud să se voteza budgete sălbatice 
fă'ă să să ţină seamă că resursele contri 
buabdilor scszuseră. Deficitele se grămădeau 
unul peste altul şi cu ele dispărea şi mere 
derea străinătăţii In noi, ear falimentul bătea 
lu uşe* 

Nu mal vorbim de vêrjzarea disponibi
lului, » serviciului maritim, a pădurilor, a 
petrolului şi altele, pe car! conservatori!, ca 
şi faliţii de rlnd, o preconisau ca singurul 
mijloc de salvare. 

Din fericire psntru ţară, conservatorii 
s'au^cartat Intre el şi au căzut dda putere. 

Noî, naţionalii - libarall n'am vendu* 
nimic Am redus cheltuelile Statului la 218 
jam. milioane şi le am ţintuit la această 
cifră. Am salvat astfel budgetnl şi am ară 
tat străinătăţi! că nu e totul perdut In 
această ţeară şi că lucrurile se pot îndrepta. 
Cu escedentele ce am avut am plătit defi 
citele budgetare din trecut, în această se
siune am votat budgetul înainte de sërb5-

S>datâ nuvele. Scopul lui I. Al. Lepădat 
era, ca prin nuvele plăcute să Introducă 
In publicul român din Autro-Ungaria gueti 1 
şi interesul pentru istoria naţională. După-ce 
l-am urmat la direcţiunea „АІЬіпбі Car-
paţilor'*, m-am silit în timp de doi ani 
să-i continuez opera. 

In modul acesta au vezut lumina zilei 
nuvelele In cestiune, al căror cuprins a 
fost astfel alcătuit, încât cetitorii să capete 
şăi mai mult* noţiuni de istoria Românilor, 

Atâta este comun între mine şi I. 
Al. Lepădat, pentru care declar că am 
avut în totdeauna o frăţească dragoste, 
mai ales că amêndonî n -am făcut studiile 
In Belgia, ca bursieri al aceleiaşi societăţi. 

Incheiu această întimpinare, deja prea 
lungă, protestând cu indignare în contra 
modului de procedare al criticului anonim, 
eare cu o nepăsare cinică însinuebză învi
novăţiri perfide, pentru a induce In eroare 
opiniunea publică. Totdeodată fac apel atât 
cătră tinerimea grupată în giurul „Lucea-

/; forului", cât şi cătră alţi mânuitori de 
peana, ca eă se ferească de asemenea jos
nice uneltiri, care numai spre binele lite
ratúrai române nu pot servi. 

losif Popescu. 

torile Crăciunului, ceea-ce nu s'a mal po 
menit in această ţeară. 

Creditori! statalul s'au convins astfel 
că naţionalil-libarall au pus stavilă cheltue-
lelor fără frtu şi că sunt hotărtţ! să nu per
mită sporul lor ; ef s'au mal convins că 
România nu va mal face împrumuturi pentru 
lucrări, cari se vor efectua pe viitor din 
escedentele budgetare ; că plata cupoanelor 
le este perfect asigurată, graţie politice! de 
economii inaugurată de dl D Sturdza, şeful 
guvernului şi al partidului nostru. 

Acum face conversiunea ruşinosului 
împrumut de 175 de milioane şi scapă astfel 
statul de grija zilei de mâine, căci acest 
împrumut trebuia să fie integral plătit la 
1 Decemvrie 1904. 

Numai politicei de economii inaugurată 
de dl Sturdza se datoreşte putinţa faceri! 
conversiune!, căci creditorul e totdeauna în
grijit când debitorul sëu e un risipitor şi ri
sipitorul nu poate obţine prelungirea terme
nului de plată fiind că nu mal inspiră În
credere. 

Ţara datoreşte recunoştinţă diu! D. 
Sturdza pentru înţelepciunea şi priceperea 
cu care i a condus interesele şi a scăpat-o 
de o nenorocire ce părea inevitabilă. 

(„Secolul"). 

Germania şi Rusia. 
.Birchcwija Wjedomosti", organ în 

mare parte ai ministrului de finanţe, D. 
Witte, ín numërul seu din urmă scrie ur
mătoarele : 

.Soarta Europei depinde mal ales de 
Rusia şi Germania. In actualele raporturi, 
Iu cari Întreaga Europă este neliniştită din 
causa Împrejurărilor din Orient, visita prin
ţului de coroana german la Petersburg, 
trebuie aft fie privită nu numai ca un semn 
al prieteniei tradiţionale şi al alianţei de 
Înrudire care uneşte curtea din Berlin cu 
cea din Petersburg, ci chiar ca un eveni
ment politic de cea mal mare Însemnătate. 
Germania a dat dovezi numeroase că vrea 
să trăeaseă in pace cu Rusia. întâlnirea 
celor doi monarchl, german şi rus, la Reval, 
deputaţiunea militară germană trimisă să 
salute corpul pagilor, cu ocasia jubileului 
de o suia de an! al IbUmţărel acestui corp, 
atitudinea guvernului german faţă de calö 
toria contelui Lambsdoifl sunt atâtea do-
vess', că Gsrmania vrea să spriginească din 
toate puterile acţiunea austro rusă In Pe
ninsula Balcanică'. 

Această esplicaţie a ziarului rus In 
privinţa visite! principelui de coroană g r-
man, este confirmată şi de declaraţiunea 
unul înalt diplomat rus, că Intre Germania 
Austria şi Rusia este deplină înţelegere cu 
privire la chestiunea Balcanică, şi ca o 
consecinţă naturală, la interesele Germanie! 
şi ale Rusiei In Aaia-Mică. 

NOUTĂŢI. 
t 

ARAD, 27 Ianuarie n. 1903. 
A legere de preot Din Cicir primim 

ştirea, că ia alegerea de preot întlmplată 
er", de preot » fosi stea cu majoritate co-
vîrritoare dl Constantin Mihulin. Contra 
candidat a fost dl Traian Naghiu. 

m 
„Serata Bohemă *. Completăm programa 

seratei bohème ce va avea loc Sâmbătă la 31 
Ianuarie n. seara la 8 ore în „Casa Naţio
nală" cu următoarele : 

яСіпе-і Nuhăm' ? 
9Duet-solo de vioară' ! 
„Corul cel mai prima din Arad". 
Apoi : 
„De ce tăceţi" ! declamare strigătoare 

la cer pe seama celor cari nu tac. 
„Auteur de j'accuse"! conferenţâ tacită. 
„Bohemiene" citiri şi recitiri. 
Etc. Etc. 
Toţi românii de bine s& se considere 

de invitaţi. 
Doamnele sont poftite, domnişoarele 

dorite, domnii să poftească. 
Tualeta. Damele : haine de stradă. 

Domnii : mănuşi de aţă. 
Scopul : Pane, carte şi cultură na

ţională. 
Sensaţii ! Iluminaţii ! Constelaţii ! 
NB. Beret vin, mâncări — berechet. 

Teodor Chirilă, fost locotenent de 
honvezi In 1848, a murit In Careil mari, — 
In etate de 74 ani. Luptase cu Maghiarii, 
ca mulţi Români neştiutori, Împotriva nea
mului sen şi a Iaapö râtului. 

Pesta, en nume nou. îngrozit de mul
tele sinucideri şi de mulţimea de desperat! 
сѳ se pot vedea zilnic In capitala ungară, 
ziarul maghiar „Magyar Szó" Intr'an prim-
articol II da Budapestei o nouă numire, 
zicânduî: .Oraşul vieţii grele şi a morţii 
uşoare 1"... 

Ocupaţiunea Jidovilor. In Uagarianu 
sunt chiar un milion de Jidani, dar' e vred
nic de Însemnat, ce muncă 'şi au ales. Din 
1000.000 plugar! unul e Jidov, din 100 de 
meseriaşi un Jidov, din 10O de neguţgtor! 
70, din 100 advocaţi şi medici 50, din 100 
studenţi universitari eară 50 Jidovi. Aşa-
dară unde e muncă multă, cum e la piu-
gărie şi la meserii. Jidanul e corb alb, unde 
e vorba de gheşaft, acolo-'s cu droaia. 

• 
Un discurs al contelui Biilow. Reichs

tagul. In cmsvl discKţmneî proiectului de 
budget, coatele de Buelow a declarat că 
Germania na urmăreşte prin mărirea flotei 
nici un scop agresiv, ci numai apărarea 
coastelor sale maritime şi protecţiunea in
tereselor şi supuşilor s6I din străinătate. 
N'avem intenţiunea, a mal adăogat Cance
larul, de a înlocui pe nici una din puteri 
in domnia mărilor, dar credem că avem 
dreptul de navigaţiune ca şi orl-ce alt popor. 
In ce priveşte conflictul ca Venezuela, dl 
de Baelow а apărat procedarea celor tre! 
puteri, căci nu este vorba numai de nişte 
pretenţiun? băneşti, der şi de demnitatea 
puterilor interesate, jignită de către preşe
dintele Castro. (Aplause). 

• 
Erupp. Gazeta socialistă .Dortmunder-

Arbeiter Z ntung" într'im articol afirmă că 
Krupp n'a murit şi că s'a pus In cosciug o 
figură de ceară In locul lui, ear' Krupp ar 
fl fugit In străineîate. 

* 

Cotiueiin a jucat la Berlin şi după re-
presantbţie a fost Invitat de Impöratul Wil
helm In loja sa. 

Impëratul '1 a complimentat călduros 
şi 'i-a zis: 

— Sunt fericit că am gastat marea 
d-tale artă In sunetul dulce al splendide! 
d tale limbi. 

PricipesaLllisa. După-cum aiunţă 
„N. W. Tagbiatt" în afacerea principesti 
Luisa de vre-o zece zile nu mai poate fl 
vorba de împăcare ; pertractările s'au sistat 
şi resolvarea afacerii s'a îndrumat pe ealea 
legii. Guvernul S/iţerei s'a purtat totdeuna 
corect. Dacă principesa ar fi stat mai mult 
de 2 luni în Sviţera nu s'ar mai fi con
siderat ca şi a li în trecere ci ca străină şi 
încât n'avea certificate de legitimaţie ax. fi 
expulsât o. Detectivii Saxoniei au urmărit 
pe principesa şi în Mentone considerând si
tuaţia bine cuventată în care se află. 

* 

Revanche»ul în Camera fran
ceză. In şedinţa de erl a Camerei fran
ceze Lezies a interpelat în chestia unelti-
lor internaţionale şi a uneltirilor în contra ar
matei. A atacat рѳ Jaurès şeful socialiştilor 
şi vice-president al Camerei, care a zîs că 
tripla alianţă este leacul necesar şovinis
mului francez. In fine a provocat pe Jaurès 
să se declare ce atitudine ar lua socialiştii 
într'un eventuil rSsboiu in contra Germaniei. 
Acesta susţine că tripla alianţă nu s'a făcut 
cu gând tendenţios în contra Franţei, ci 
pentru-ea să i-se zădărnicească Franţei po
sibilitatea de a repara dureroasele resultate 
ale rësboiului. In contra alianţei cu Eusia 
n'are nimic de zîs, dar o priveşte numai ca 
alianţa defensivă cu menirea de a susţine 
pace; Europei; nu este ertat a exagera impor
tanţa acestei alianţe. Franţa a repurtat de
stule victorii aşa că acum fără regi et putem 
depune cartea rësboaelor. Depltfel prote
stează că dînsul ar fi prietenul străinătăţii, 
El şi aderenţii lui sunt apărătorii Repu
blice!. Aderenţii lui Jaurès 'i-au făcut mari 
ovaţiuni. 

* 
Bevolta din Maroc. Tribul Hytina, 

care trecuse de partea pretendentului a fost 
cu desăvirşire bătut de către coloana Trussi, 
trimisă contra lu!. Inviegstoril au trimes 
Sultanului aproape 150 capete de ale în
vinşilor, 175 prisomVrl, o cantitate de pradă 
şi turme din jefuirea tribului Învins. 

Libertatea presei în Busia. Ziarişti! 
din Rusia nu sunt tocmai fericiţi In cariera 
pe care a îmbrăţişat o, pentru-că guvernul 

rusesc nu Ie dă paş sä-'şl manifestele 
acţiunile. 

Cu ocasia tmplinirel a doue sute de 
впі delà înfiinţarea presei ruseşti, el au 
voit să dee un banchet, pe care guvernul 
ras 'i-a oprit. 

Oprirea aceasta nu este îndreptată di
rect contra acestui banchet, ci pentru a-'I 
mpiedeca să voteze o ordine de zi, pentru 

libertatea prese!, vot ce trebuia să-'l dee 
cu ocasia banchetului. 

Ministrul de interne Plehvn h a de
clarat categoric că dacă vor Indr. sui Bă 
calce ordinul, ver fi cu toţii arestaţi şi 
exilaţi. 

Ioan Orth — trăieşte. — Aceasta e 
ştirea ce apare din când tu când prin pressa 
europeană. Acum .Frankfurter Zeitung* este 
ziarul care publică ştirea, spanend că Ioan 
Orth trăieşte ca fermier in Brazilia, pro
vincia Pazana, unde are moşie mare. 

• ! ! Abonafl „Hora Satului"!!! 
„Gura Satului" are un trecut mândru. 

Ifltemtiată de înfocatul şi respectatul naţio
nalist român Mircea Y. Stănescu, începând 
delà 1862 până la 1882, timp de peste 
doue decenii, a fost p: znic credincios al 
moravurilor noastre politice şi sociale. 

In lumea de azi, când cu deosebire 
la noi Românii, mulţi zic una şi fac alta ; 
când cei uşori dau pe cei gravi ; cel slabi 
pe cei înţelepţi : se simte greu lipsa unul 
organ de publicitate, care să se ocupe 
în planul întâi de lucruri de actualitate, 
să-i înveţe pe cei scăpătaţi — a merge pe 
calea dreaptă, pe cei mincinoşi — a pre
ţui adevărul, pe cei lacomi — a aduce 
jertfe, şi pe cei păcătoşi — a cinsti virtuţi ie. 

Umorul, satira şi sarcasmul sunt ar
mele noastre, ţînta noastră nu este ofensa, 
Ci a îndrepta şi a corege. 

Şi dacă pe lângă împlinirea acestei 
misiuni o să reuşim a tinde publicului 
cititor prin un conţinut mereu de interes 
şi bogat, — momente senine de desfătare 
sufletească, credem că între tristele noastre 
stări de azi, când cei cu mai mare cre
dinţă par a despera, — aducem cause! 
obşteşti un serviciu bun: ţineud sângele 
rece, promovând buna disposiţie şi întărind 
încrederea intru aşteptare zilelor mai bune. 

Cu acest piogram am desfăşurat stea
gul nostru la 2 Ianuarie 1901, când am 
reînviat ,Gura Satului", şi în înţelesul 
acesta rugăm Onoratul Public Cititor, să 
binevoiască a ne ajuta să ridicăm „Gura 
Satului" la un nivou literar şi social de 
respectat. 

Abonamentul ѳ : 6 СОГ. pe un an, 
3 cor. pe V2 de an. 

Administraţia foii 
„Gura Satului" 

(Arad, calea archiduceluî losif 7. 

! ! ! Abonenţii nouï, cari plătesc pe 
anul întreg înainte, primesc gratis şi 
anul 1901 al ţoii noastre „Gura Satu
lui" legat. 

Red. respona. Ioan Russu S i r i a n a . 
Editor Aurel Ророѵісі-Вагсіаші. 

Inserţiunl şi reclame. 

A v i s ! 
Am onoare a Vë aduce la cunoştinţă, 

că mi-am deschis 

cancelaria advocaţială 
la Aradul-nou, strada principală. 

A r a d u l - n o u , Ianuarie 1903. 
Ca stimă 

Dr. Aurel Crişan, 
891 1 - 3 advocat. ________ 

Comuna bisericeasca B.-Comloş (Nagy. 
Komlós) are la „Timişiana" 

40 acţiî de vêndut. 
Reflectanţii să se adreseze la subscrisul. 

B.-Comloş, la 9 Ianuarie 1903. 
89a 1-3 Bucur Draguescu, 

preş. comit pwochial. 
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ABC-dar-carte de cetire, 
pentru elevii clasei I 

de losif Moldovan şi consoţiî, ediţia III prelucrată şi ai 
mu'ţime de iluetr&ţinuî frumoase şi atrăgătoare. 
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Se poate procura cu preţul de 40 Ш., porto 5 iii. de la 
Administraţia Tipografiei diecesane din Arad şi de la Admi
nistraţia ziarului „Tribuna Poporului". Până la 100 exempl. 

10% preste sută 20% rabat. 

Г 

ШЫ8Я6Ш 
ІРСООСЯОСЛІД 

Aici se pot cumpăra în calităţile 
mai fine tot soiul de : 

parfumurî, 
săpunuri, 
perii de dinţi, 
prafuri de dinţi, 
creme de dinţi, 
ape de dinţi, 
pudre, 
creme pentru faţă, 
ape pentru faţă, 
spirturî pentru per, 
bureţi. 

1 

Ш 
Ш 
® 

Dinţi f r u m o ş i i 
numai prin folosirea cremei 

de dinţi 

Dentolin 
se pot capëta. 

După o singură încercare 
nime nu mai foloseşte 

altă cremă. 
U n t u b 50 filerî. 

In calitate ireproşabilă se pot capâta 

tot felul de : 

Legături 
medico-chirurgice 

si 

cele de lipsă la naşteri 
Preţurile cele mal eftine. 

W o j t e k ş i W e i i z 
$ mare prăvălie de drogueriî şi parfumurî In A J Ä A . D . 

І № а й 8 8 Ш 8 8 @ 8 Э 1 1 8 @ 8 @ 8 В І І 

877 5 - 6 

г н в а & з & о & і і в а к 
9VfC30C9QG9lli)ei 

OPURÏ si BROŞURI Se recomandă 
a executa următoare/e 

FOI P E R I O D I C E 

INVITĂRI PROGRAME 

BILETE DE LOGODNĂ * Tût felttl І і t i B O f f K f l O O * | BILETE DE CUNUNIE 
după dorinţă şi iu colori L ^ — ^ , ^ ^ ^ , , , ^ ^ ^ , ^ ^ . ^ ^ ^ ^ ^ — ^ ^ . i dupa dorinţa si în colori 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

atingëtoare de această branşă ^ 
H5 ' à S§> 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

a ..Tri 
PREŢ-CURENTURÎ 

N O T E 

STATUTE • LIBELE 

CIRCULARE 

И 
* A R A D -l 

^ZJ Str. Deák Ferencz nr. 20 

Diferite t ipăr i tur i pentru banei o I 

С ш і е і е primite să efectuesc prompt şi consc i inck 

CĂRŢI DE VISITA 
diferite Formate 

M E N U 

P L I C U R I C U F I R M A 

O B L I G A Ţ I U N I 

CĂRŢI î n COMISIUNI Preturi moderate/ E D I T U R Ă PROPRIE 

Tipografia , Tribuna Poporalul" , Aurel Popoviciu-Birdunii. 


